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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Methode: Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

• Instrument: Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

• Respondenten: web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 Jahren

• Sample-Größe: n = 1.000 Netto-Interviews, Random Selection nach Quoten

• Erhebungszeitraum: 03.09.2014 – 09.09.2014

• Grundgesamtheit: web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 Jahren

• Incentives: geldwerte Bonuspunkte

• Umfang: 8 geschlossene Fragen

• Studienleitung: Marketagent.com, Mag. Silke Hirschberger

• Kontakt: s.hirschberger@marketagent.com
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=1.000):

Männlich: 
49,9%

Weiblich: 
50,1%

Tir: 8,7%

NÖ: 
19,2%

W:  
20,8%OÖ: 

17,0%

Ktn: 5,9%

Sbg: 6,1%
Vbg: 
4,5%

Stmk: 
14,3%

Bgld: 
3,5%

14-19 Jahre:

20-29 Jahre:

40-49 Jahre:

30-39 Jahre:

50-59 Jahre:

60-69 Jahre:

9,2%

17,6%

22,4%

17,8%

18,6%

14,2%

9,4%

17,6%

22,4%

18,0%

18,6%

14,2%

9,3%

17,6%

22,4%

17,9%

18,6%

14,2%

Sample 
Total:

Ausbildungsniveau:

Allg. Pflichtschule: 25,0%

Lehre/ Fachschule: 47,0%

Matura/ Uni: 28,0%
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7,1%

25,9%

36,2%

23,1%

7,7%

Sehr sportlich Eher sportlich Teils, teils Eher unsportlich Sehr unsportlich

Sportliche Selbsteinschätzung

Ein Drittel der Befragten bezeichnet sich als zumindest eher sportlich.

[…] Inwieweit würden Sie sich selbst als „sportlich“ bezeichnen?

n=1.000
Mittelwert: 2,9833,0%

Männlich: 40,7%

Weiblich: 25,4%

14 – 19 Jahre: 43,0%

20 – 29 Jahre: 43,8%

30 – 39 Jahre: 34,7%

40 – 49 Jahre: 34,4%

50 – 59 Jahre: 24,2%

60 – 69 Jahre: 20,4%
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58,2%
49,8%

43,6%
32,0%

27,2%
23,3%

21,0%
19,0%
18,1%
17,7%

15,0%
14,3%

12,2%
8,2%
8,0%
7,1%
6,8%
6,4%
5,1%
5,1%
4,5%
4,4%
3,9%
3,9%
3,2%
2,8%
2,4%
2,1%
1,6%
1,5%
1,4%
1,1%

5,0%
6,4%

Schwimmen

Radfahren/Mountainbiken

Wandern/Bergsteigen

Laufen, Joggen

Skifahren

Nordic Walking

Eislaufen

Gymnastik/Yoga/Pilates u.ä.

Fitnesssport (z.B. Aerobic/Zumba/Speedball)

Fußball

Kraftsport/Krafttraining

Tischtennis

Badminton

Volleyball/Beachvolleyball

Langlaufen

Tennis

Klettern

Skaten

Basketball

Bogenschießen

Reiten

Tourenskigehen/Schneeschuhwandern

Kampfsport (z.B. Boxen, Fechten, Karate)

Snowboarden

Frisbee/Ultimate Frisbee

Golf

Eishockey/Hockey

Handball

Turnen/Geräteturnen (z.B. Reck, Barren)

Baseball

Squash

Leichtathletik

Andere Sportart(en)

Gar keine Sportart

Sportarten, die zumindest fallweise betrieben werden

Schwimmen, Radfahren/Mountainbiken und Wandern/Bergsteigen 

sind die beliebtesten Sportarten.

Welche der nachfolgenden Sportarten betreiben Sie zumindest fallweise?

n=1.000

Männlich: 28,7%

Weiblich: 6,8%

Männlich: 17,2%

Weiblich: 29,3%

14 – 19 Jahre: 6,5%

20 – 29 Jahre: 9,1%

30 – 39 Jahre: 18,4%

40 – 49 Jahre: 27,2%

50 – 59 Jahre: 36,0%

60 – 69 Jahre: 35,2%

14 – 19 Jahre: 25,8%

20 – 29 Jahre: 37,5%

30 – 39 Jahre: 37,4%

40 – 49 Jahre: 46,4%

50 – 59 Jahre: 50,5%

60 – 69 Jahre: 57,0%
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72 Prozent betreiben ca. einmal pro Woche oder häufiger Sport.

Wie häufig betreiben Sie persönlich in etwa Sport?

7,2%
9,2%

31,0%

24,5%

10,6%

8,2%

3,2% 2,8% 3,4%

(Fast) täglich Ca. 4-5 Mal

pro Woche

Ca. 2-3 Mal

pro Woche

Ca. 1 Mal pro

Woche

Ca. 1 Mal alle

2 Wochen

Ca. 1 Mal pro

Monat

Ca. alle 2-3

Monate

Ca. alle 4-6

Monate

Seltener

Häufigkeit, mit der man Sport treibt

n=936

(Basis: Respondenten betreiben zumindest eine Sportart)

71,9%
Allgemeinbildende Pflichtschule: 66,6%

Lehre/ Fachschule: 70,7%

Matura/ Uni: 78,0%
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70 Prozent betreiben am liebsten im Freien Sport.

Wo betreiben Sie lieber Sport?

70,5%

16,3%

13,1%

Im Freien/in der freien Natur

Drinnen/Indoor (z.B. im Fitness-Center, Zuhause, Halle)

Keine Präferenz

Lieblingsort, um Sport zu betreiben

n=936

(Basis: Respondenten betreiben zumindest eine Sportart)

Männlich: 75,4%

Weiblich: 65,8%

14 – 19 Jahre: 58,9%

20 – 29 Jahre: 67,8%

30 – 39 Jahre: 68,5%

40 – 49 Jahre: 74,8%

50 – 59 Jahre: 71,7%

60 – 69 Jahre: 76,6%

Wien: 56,0%
Männlich: 13,2%

Weiblich: 19,5%
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Fit zu sein bzw. dem Körper etwas Gutes zu tun ist der häufigste Grund, um 
Sport zu betreiben.

Warum betreiben Sie persönlich Sport? […]

62,3%

61,3%

53,0%

52,0%

47,8%

45,3%

38,6%

14,4%

14,1%

11,8%

9,0%

6,8%

5,2%

4,8%

2,2%

1,8%

Um allgemein fit zu sein/dem Körper etwas Gutes zu tun

Um mich wohlzufühlen / für mein persönliches Wohlbefinden

Um an der frischen Luft zu sein

Weil es Spaß macht

Um abzunehmen/das Gewicht zu halten

Um den Kopf frei zu bekommen/abzuschalten/mich auszupowern/Stress abzubauen

Um Ausdauer zu trainieren/Kondition aufzubauen

Persönlicher Ehrgeiz/um meine Grenzen auszutesten

Um mentale Stärke/Durchhaltevermögen/Disziplin zu trainieren

Weil Partner/Freunde auch Sport betreiben

Weil es vom Arzt empfohlen wurde

Wegen dem Kick/Adrenalin-Stoß

Um Leute kennenzulernen

Um mich mit anderen zu messen/in Wettbewerb zu treten

Weil es im Trend liegt

Andere Gründe

Gründe, warum man Sport betreibt

n=936

(Basis: Respondenten betreiben zumindest eine Sportart)

Männlich: 42,1%

Weiblich: 53,3%

14 – 19 Jahre: 48,9%

20 – 29 Jahre: 57,3%

30 – 39 Jahre: 61,3%

40 – 49 Jahre: 65,5%

50 – 59 Jahre: 65,9%

60 – 69 Jahre: 62,2%

14 – 19 Jahre: 35,6%

20 – 29 Jahre: 48,0%

30 – 39 Jahre: 50,6%

40 – 49 Jahre: 56,8%

50 – 59 Jahre: 59,0%

60 – 69 Jahre: 60,9%

Männlich: 18,4%

Weiblich: 10,6%

14 – 19 Jahre: 32,2%

20 – 29 Jahre: 20,5%

30 – 39 Jahre: 10,1%

40 – 49 Jahre: 13,1%

50 – 59 Jahre: 11,0%

60 – 69 Jahre: 6,3%
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7 von 10 sind der Meinung, dass in Österreichs Schulen 

zu wenige Turnstunden vorgesehen sind.

[…] Glauben Sie, dass derzeit in Österreichs Schulen … ?

3,7%

27,4%

68,9%

... zu viele Turnstunden vorgesehen sind ... eine angemessene Anzahl an

Turnstunden vorgesehen ist

... zu wenige Turnstunden vorgesehen sind

Einstellung zum Schulsport

n=1.000
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Zutreffende Aussagen zum Thema Sport:

Inwieweit stimmen Sie den nachfolgenden Aussagen zum Thema Sport zu? […]

54,2%

29,9%

29,7%

13,2%

12,2%

11,1%

4,3%

Man ist nie zu alt für Sport

Sport vereint die Menschen

Sport macht glücklich

Zu viel Sport ist ungesund

Leistungssportler sind Vorbilder

Leistungssport ist schlecht für den Körper

Sprichwort "Sport ist Mord"

Top-Box: bewertet mit "stimme voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

n=1.000
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1,6%

14,0%

70,5%

13,9%

... bewegt sich ausreichend ... bewegt sich eher ausreichend ... bewegt sich eher zu wenig ... bewegt sich viel zu wenig

Einschätzung der österreichischen Gesellschaft bezüglich Sport und Bewegung

8 von 10 sind der Meinung, dass sich die österreichische Gesellschaft zu 
wenig bewegt.

[…] Die Mehrheit der Österreicher/innen …

n=1.000
Mittelwert: 2,97

84,4%

Männlich: 80,9%

Weiblich: 87,9%

15,6%
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Kontakt | Feedback | Rückfragen

Thomas Schwabl, Mag.

t.schwabl@marketagent.com

+43 (0) 2252 – 909 009

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com


